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	Všem ředitelům KHS
V Praze dne  31. března 2009
Č. j.: MZDR 15806/2009/OVZ 

	


Vyhláška č. 65/2009 Sb., kterou se mění vyhláška č. 537/2006 Sb., o očkování proti infekčním nemocem
Dne 12.3.2009 nabyla účinnosti vyhláška č. 65/2009 Sb., kterou se mění vyhláška 
č. 537/2006 Sb., o očkování proti infekčním nemocem. S cílem sjednotit výklad této vyhlášky v praxi  Vám sděluji následující:

· Očkování dle § 3 vyhl. č. 65/2009 Sb.
Zrušení BCG revakcinace v případě  jedenáctiletých dětí provedené touto vyhláškou v praxi znamená, že ani u dětí, které byly na BCG revakcinaci před účinností vyhlášky pozvány a v době účinnosti vyhlášky se na BCG revakcinaci dostavily, se BCG revakcinace neprovede. Od 12.3.2009 s také neprovádí kontrola kalmetizační jizvy u kojenců a tyto děti nejsou zvány na přeočkování ve dvou letech. Odborné zdůvodnění zrušení BCG revakcinace je uvedeno na internetu MZ.

· Očkování dle § 4 odst. 3 vyhl. č. 65/2009 Sb.
Podání očkovací látky Boostrix/IPV se s ohledem na výše uvedenou účinnost vyhlášky vztahuje v roce 2009 pouze na děti narozené od 12.3.1999 včetně, ale nevztahuje se již na děti narozené před 12.3.1998, tedy které v den účinnosti vyhlášky dovršily 11. rok života. Text vyhlášky říká, že toto očkování se týká dětí od dovršeného 10. do dovršeného 11. roku. Do 12.3. byly tyto děti očkované IPV a v případě, kdy z nějakého důvodu očkované nebyly, budou doočkovány v roce 2010. V roce 2009 IPV budou očkovány děti starší 13-ti let, v roce 2010 děti starší 11-ti let, které nedostaly 5. dávku IPV (v monovalentní nebo kombinované podobě).

Distribuce vakcíny Boostrix/IPV bude zahájena ve druhé polovině dubna a děti, které měly na tuto očkovací látku dle vyhlášky nárok, budou doočkovány.

· Bod 9. přílohy č. 1 vyhl.č. 65/2009 Sb.
Podání konjugované pneumokokové vakcíny dětem s porodní hmotností pod 1 500 g se netýká jen dětí narozených po datu 12.3.2009, protože toto vyhláška neupřesňuje. Lze tedy toto očkování podat dětem s p.h. do 1500 g, které do 12.3. nebyly touto očkovací látkou očkované a kterým k datu účinnosti vyhlášky nebylo více než 5 let, tedy splňují indikace podání této očkovací látky. Většina z těchto dětí spadá i do jiných indikací (bronchopulmonální dysplasie, imunodeficity) a byla již očkována.

· Poliovakcinace – vakcinace IPV v případě zahájení vakcinace OPV (opakované dotazy pediatrů)

V roce 2008 v březnu a květnu naposledy použita OPV k přeočkování dvěma dávkami (3. a 4. dávka) dětí narozených v roce 2006 (§ 20 (3), vyhl. č. 537/2006 Sb.) 

Výjimečné situace (KI, zahraniční pobyty, cizinci apod.):

1)  2x OPV: v průběhu následujícího roku aplikovat 2x IPV v intervalu 1 – 2 měsíců

2) 1x OPV:  a) V průběhu následujícího roku aplikovat 3x IPV v intervalu 1 – 2 měsíců

                     NEBO

                     b) v témže roce aplikovat 1 až 2 dávky IPV v intervalu 1 – 2 měsíců, ale   

                          nejdříve 4 týdny po OPV, 4. dávku IPV aplikovat za rok po 3. dávce.
Ve všech případech následně 5. dávka IPV dle nové vyhlášky

3) 3x OPV:  je možno aplikovat 1x IPV nejdříve za měsíc po 3.dávce OPV. Nicméně 3 dávky OPV s boosterem v 11-ti letech formou Boostrix-IPV jsou zcela dostatečné. 

Kompletní očkování = 5 dávek vakcíny proti poliomyelitidě, v případě bodu 3) - 4 dávky.
· Vzhledem k pozastavení výroby očkovací látky Trivivac tuzemským výrobcem a.s. Sevapharma zajistilo MZ dovoz očkovací látky Priorix (fy GSK) zatím v objemu  70 930 dávek, distribuce se předpokládá počátkem dubna 2009. Celkový objem této očkovací látky tak umožňuje opět pokračovat ve dvoudávkovém schématu a z valné části pokrývá požadavky I. pololetí roku 2009. Upozorňuji, že druhá dávka Priorixu z tohoto objemu bude podávána i dětem, jejichž rodiče si první dávku Priorixu zakoupili jako alternativní vakcínu za Trivivac.

Pouze za situace, kdyby opět nastal přechodný nedostatek MMR vakcíny, bude upřednostněno podávání první dávky MMR vakcíny.

Současně upozorňuji, že shora uvedený objem Priorixu bude dodán s kratší exspirací (7/09 a 8/09).

Zajištění zbývajícího potřebného objemu MMR vakcíny pro rok 2009 je předmětem stávajících jednání MZ a GSK. 
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