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Vážené kolegyně, vážení kolegové,
rád bych vám nejprve poděkoval za vstřícnou spolupráci při přípravě Doporučeného postupu předoperačního vyšetření před adenotomií a tonzilektomií u dětí. Dovoluji si vám zaslat příslušný dokument s podpisy pro potřeby vaší společnosti.

Současně prosím o laskavé informování členů vaší společnosti o Doporučeném postupu. 

Např. v našem oboru bude uvedený dokument zaslán do časopisu Otorinolaryngologie a foniatrie a uveden na www stránkách ORL společnosti s následujícím průvodním textem:

Vážené kolegyně, vážení kolegové,

dovolujeme si vám předložit Doporučený postup předoperačního vyšetření před adenotomií a tonzilektomií u dětí, který vznikl jako konsenzus odborných společností (Česká společnost otorinolaryngologie a chirurgie hlavy a krku ČLS JEP, Odborná společnost praktických dětských lékařů ČLS JEP, Česká pediatrická společnost ČLS JEP, Česká společnost anesteziologie, resuscitace a intenzívní medicíny, Česká společnost intenzivní medicíny a Česká hematologická společnost ČLS JEP).
Cílem doporučeného postupu je zvýšit bezpečnost operovaných dětí, nejedná se o nařízení s nutností dodržování pouze uvedeného postupu.  Naopak je třeba, aby se na každém pracovišti, kde se adenotomie a tonzilektomie provádí, příslušné odbornosti domluvili, jaký zvolí postup při přípravě dítěte před operací. Doporučený postup je pouze jedna z možností.
S pozdravem a díky
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