Vážení,

Na základě pověření sněmu zasílám bližší informaci ohledně akce HPV ve spolupráci s VZP. Co se týká ostatních ZP, resp.OZP, jak zaznělo na Sněmu, situaci monitorujeme a zašleme info, jakmile ho budeme mít. 

Včera jsme se zúčastnili jednání na VZP, kde jsme chtěli situaci probrat, nicméně jsme se dozvěděli, že celou záležitost má na starosti jiný úsek, než s jehož zástupci jsme se sešli (o výstupech z tohoto jednání budeme informovat po ověření získaných informací).

Na tomto jednání jsme se nicméně dozvěděli, že dr. Cabrnochová před tímto jednání jednala s Mgr. Dvořákem, který je na VZP pověřen řízením Úseku služeb klientům. Akce HPV je totiž hrazena z fondu prevence a za ten nejsou zodpovědní lidé z úseku zdravotní péče. Od kolegyně Cabrnochové, která nás informovala, že řešila tuto situaci z pověření Sněmu, jsme se tedy dozvěděli následující informace, které upřesňují informaci zaslanou do Voxu:

Karcinom děložního hrdla - 3. dávka zdarma.
· Klientky si vyzvednou certifikát (na jehož základě budou zapojeny do projektu) na pobočkách VZP (k včerejšímu datu již bylo vyzvednuto cca 2000 certifikátů, pravděpodobně většinou  řad gynekologů) 
· Projekt se vztahuje na obě dostupné HPV vakcíny, tzn. Cervarix a Silgard. 
· Certifikát je opatřen unikátním kódem a je vydáván pouze na jméno klientky VZP. 
· Pro očkování první a druhou dávkou lze použít stávajících zásob u lékaře, lze využít i variantu předpisu vakcíny na recept, v tomto případě dokládá klientka úhradu vakcíny složenkou  lékárny – viz níže) 
· Cena první a druhé dávky pro klientky VZP je maximálně 3 200 Kč (jde o cenu bez aplikace), cena za třetí dávku ve výši 1 000 Kč bude klientce proplacena Všeobecnou zdravotní pojišťovnou, resp.klientka by při uplatňování nároku na vrácení 1000,- Kč měla předložit doklad/doklady o platbě/platbách, které v součtu tvoří hodnotu nižší nebo rovnou 7400 Kč. Z dokladů musí být patrno, že byly uhrazeny všechny tři dávky vakcíny a na certifikátu musí doložit aplikaci alespoň jedné z nich, dále viz níže 
· Do certifikátu je nutné zaznamenat  aplikaci první dávky a aplikaci nebo platbu za druhou a třetí dávku. 

· V případě aplikace první dávky v období od 17. 5. 2010, kdy byl program zahájen, do 30. 6. 2010 je možná postupná úhrada po jednotlivých dávkách, protože klientka stihne získat příspěvek 1 000 Kč do 31. 12. 2010 i při platbě za poslední dávku až při její aplikaci (očkovací schéma – 0,1,6 resp. 0,2,6 měsíců dle typu očkovací látky). 
· V případě aplikace první dávky v období od 1. 7. 2010 do 31. 12. 2010 bude muset klientka zaplatit cenu za očkovací látku najednou, tj. již při první nebo druhé aplikaci, a může získat příspěvek ihned po jejím zaplacení. 
· Na základě vyplněného a lékařem potvrzeného certifikátu a platebního dokladu/platebních dokladů o zaplacení všech tří dávek může být příspěvek od VZP vyplacen již v den aplikace první nebo druhé dávky. 
· Lékař musí vydat klientce platební doklad, minimálně na aplikaci 3.dávky (2 dávky mohou být realizovány např. i přes recept – viz výše). Vzhledem k výraznému zvýhodnění 3. dávky je nutné, v případě samostatných dokladů pro každou dávku, aby na dokladu za 3. dávku bylo uvedeno, že jde o „úhradu za očkování 3 dávkami vakcíny….“, nikoliv pouze „třetí dávky vakcíny“ z důvodu daňového zdůvodnění. Bylo diskutováno na Sněmu s tím, že nelze nakoupit za 1 Kč a prodat za 1000 Kč, spárování takovýchto dokladů by mohlo být velmi problematické, zatímco při doporučeném postupu lze účtenku zdůvodnit jako pokrytí režie spojené s celou akcí VZP 
· Lékař si ponechává část certifikátu, která je označena jako Evidenční list. 
· Na tomto Evidenčním listu lékař zaznamená požadovanou vakcínu. Objednávku vakcíny (pouze pro 3. dávku) za  sníženou cenu lékař obdrží od distributora pouze proti předložení Evidenčního listu. Tento Evidenční list odevzdává distributorovi. Toto balení objednává na základě nabídky v ceníku distributora, označeném jako HPV vakcína - VZP. 
· Projekt je určen pro přímou distribuci 3.dotované dávky, způsob získání 1.a2.dávky je ponechán na lékaři 
· Posledním termínem pro vyplacení příspěvku od VZP ve výši 1 000 Kč klientce je 31. 12. 2010. 
Závěrem:

Vzhledem k tomu, že cena za třetí dávku je výrazně zvýhodněná a příspěvek VZP ve výši 1000 Kč zůstává zachován, doporučujeme, abyste v případě, že to půjde, upřednostnili vystavení potvrzení za platbu v součtu všech částek, kde musí být garantováno, že cena za 3 dávky vakcíny bez aplikace, nesmí být vyšší než 3200 +3200 + 1000 Kč.
Vážení,

Z celého projektu je zjevné, že zůstala řada otázek, na které je obtížné najít odpověď. V tomto duchu bude jednáno jak s výrobci, tak se ZP, aby se do budoucna předešlo možným zmatkům. Rozjetému projektu lze však dle mého názoru sotva zabránit, proto v případě přistoupení na již spuštěný projekt prosím vezměte v úvahu výše uvedené informace.

Zdraví Pavel

